

УДК 339.562/564:635.07:341.655

**Оксана Черных**

(Российская Федерация)

ФГБОУ ВО Курская государственная сельскохозяйственная академия  
имени И.И. Иванова

**Мария Малахова**

(Российская Федерация)

Всероссийская академия внешней торговли

Министерства экономического развития РФ

Научный руководитель С. В. Малахова, к.э.н., доцент

ФГБОУ ВО Курская государственная сельскохозяйственная академия  
имени И.И. Иванова

## **ТЕНДЕНЦИИ ИЗМЕНЕНИЯ ЭКСПОРТА И ИМПОРТА СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОЙ ПРОДУКЦИИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ В УСЛОВИЯХ САНКЦИЙ**

Современные реалии таковы, что Российская Федерация столкнулась с колоссальным давлением со стороны стран ЕС и США [1].

Экономические санкции привели к нарушению логистики, разрыву международного сотрудничества и уменьшению грузопотоков, уходу с рынка крупных компаний, введению эмбарго на экспорт и импорт некоторых российских товаров. На сегодня это 9 пакетов антироссийских санкций.

В связи с вводом санкций множества иностранных компаний ушли с российского рынка и это повлияло на рост цен внутри страны. На этом фоне российским компаниям пришлось искать новые пути экспорта и импорта продукции и осваивать рынок самим и сейчас появляется всё больше отечественных производителей.

Профицит внешней торговли РФ по итогам 2022 года вырос более чем в 1,6 раза по сравнению с показателем за 2021 год [2].

В январе-феврале 2022 года объемы внешней торговли России еще продолжали расти (рис. 1). Экспорт и импорт в начале 2022 года был равен около 25 и 20 млрд долларов соответственно. Сальдо внешней торговли равно около 115%.



Рисунок 1 – Динамика экспорта и импорта РФ 2022 года в % к 2021 году

В современном мире Российская Федерация играет значимую роль в развитии сельского хозяйства. Согласно данным официальной статистики Россия является одним из крупнейших экспортеров зерна, растительных масел, рыбы и морепродуктов и безусловным лидером по импорту сельскохозяйственной и пищевой продукции [3].

Экспорт продукции АПК в 2022 году в РФ вырос на 12%, в сравнении с 2021 годом. В настоящее время российский АПК находится на стадии активного развития вопреки пандемии, санкционному давлению на экономику России.

В 2022 году Россия сохраняет статус одного из крупнейших поставщиков сельскохозяйственной продукции и продолжает вносить существенный вклад в мировую продовольственную безопасность. С начала года поставки в Турцию увеличились на 28%, в Китай – на 27%, экспорт продукции АПК в Индию вырос более чем в 2 раза. Россия с 2016 года является мировым лидером по экспорту пшеницы, российское зерно экспортируют 138 стран мира; пшеница из РФ составляет 20% мирового экспорта и 78% российского зернового экспорта.

В 2022 году российское зерно вывозят в Иран, Египет, Турцию, Бангладеш и Саудовскую Аравию, а также в Казахстан и Азербайджан. Экспорт продукции АПК в Саудовскую Аравию составил 720 млн. долларов, а по итогам года – превысил 1 млрд долларов.

По сравнению с 2021 годом импорт продукции АПК в Россию в 2022 году снизился примерно на 1%. Весной 2022 года спад был более выраженным из-за логистических сложностей. Сейчас импорт восстанавливается, вся необходимая продукция завозится. Главными импортируемыми продуктами для России являются тропические масла, экзотические фрукты, цитрусовые, чай, кофе. В 2022 году наблюдается существенное снижение импорта сои – он упал почти на 1/3 – это прямое следствие развития внутреннего производства.

Размер экспорта сельскохозяйственной продукции из России увеличился с начала 2022 года на 16% по сравнению с показателем за 2021 года. Объем поставок товаров масложировой отрасли вырос на 29%, зерновых – на 6%, рыбы и морепродуктов – на 11%, мясной и молочной продукции – на 20%, продукции пищевой и перерабатывающей промышленности – на 7%.

Продукция животноводства поставляется больше чем в 90 стран, лишь с начала 2022 года открыт доступ в 38 стран по 22 видам продукции.

По итогам нашего исследования, можно сказать, что западноевропейские санкции одновременно создали довольно сложные условия для всей страны, но при этом дали хороший толчок для его развития. Российский экспорт продукции АПК, несмотря на внешнеполитические сложности, стабильно растет. Россия традиционно остаётся крупнейшим экспортёром и импортёром сельскохозяйственной продукции.

#### **Список использованных источников**

1. Телегина Е.А. Санкции и торговые войны как индикаторы трансформации мирового хозяйства. возможности для России / Е.А. Телегина, Г.О. Халова // Мировая экономика и междунар. отношения. – 2019. – Т.63, N 2. – С. 13–20.

2. Информационное агенство ТАСС. Профицит внешней торговли РФ в 2022 году. URL: <https://tass.ru/ekonomika/16818065>. (дата обращения: 13.02.2023).

3. Официальный сайт Федеральной службы государственной статистики. URL: <https://rosstat.gov.ru/folder/11193>. (дата обращения: 13.02.2023).